

К УРОЖАЮ ЮБИЛЕЙНОГО ГОДА

## Много ли влаги в почве?

Осень 1966 года была сухой и теплой. В сумме за сентябрь—октябрь осадков выпало 77 мм, что составляет 66 процентов среднего многолетнего количества. Среднесуточная температура воздуха в сентябре была на три градуса выше средней многолетней, а в октябре — на один градус.

Запасы продуктивной влаги в метровом слое почвы к началу ее замерзания были 201 мм, что составляет 51 процент наименьшей полевой влагоемкости.

Устойчивый снежный покров в 1966 году осуществлялся 2 ноября, что соответствует обычным срокам. Снег выпал на сухую почву.

Зима характеризовалась резкими похолоданиями. Снег на полях залегал неравномерно — сугробисто. Почва промерзла до 20 см при толщине снежного покрова 70—80 см.

Сделанные расчеты, с учетом снежного покрова, показывают, что запасы продуктивной влаги почвы в метровом слое к началу полевых работ ожидаются в пределах 316 мм. По отношению к предельной полевой влагоемкости это составит 79 процентов. Запасы влаги есть, но их надо сохранить.

Ю. ШУШАКОВА,  
начальник гидрометеостанции  
Кузедеево.

★ ★ ★

Юбилейный год, юбилейный урожай. Он должен быть обильным — так записали в свои обязательства труженики района. Полагаться на благоприятную погоду не стоит, надо бороться за урожай, заставить природу работать на человека. Мы попросили начальника Кузедеевской гидрометеостанции тов. Шушакову рассказать, каковы запасы влаги в почве, чтобы заблаговременно начать борьбу за урожай.

Как она сообщила, запас влаги невелик, даже в прилегающей зоне, значит, в степных хозяйствах района он еще беднее. Между тем вопросу накопления, сохранения влаги уделялось мало внимания. О том, что упустили в зимние месяцы, теперь говорить поздно. Все же снять с повестки дня этот важный вопрос нельзя.

Пришла весна. Идет бурное таяние снегов. Что делается в хозяйствах, чтобы задержать влагу? С этим вопросом мы обратились к главному агроному управления тов. Бурбюлю. Вот что он ответил.

Запас влаги действительно невелик. Задержание талых вод провели лишь в некоторых хозяйствах, да и то на малых площадях. В совхозе «Ильинский», где большинство полей расположено на склонах, сроки, как указывала газета, упустили. Влага ушла в лога.

Сейчас, поскольку первый

процесс влагонаполнения упущен, нужно следить, чтобы во время, по мере оттаивания почвы, провести приливку влаги. Главное внимание должно быть направлено на готовность борон, сцепок, катков. При составлении рабочих планов необходимо уделить внимание составлению агрегатов, чтобы в кратчайший срок на всей площади провести влагозадержание. При этом надо учитывать рельефное расположение каждого поля в отдельности, чтобы эффективнее провести предпосевную обработку почвы.

Правильно делает бунгурская полеводческая бригада колхоза имени Димитрова. Под руководством агронома Дроздова здесь проведено задержание талых вод на полях, имеющих склоны. Тракторы с бульдозерными ножами пускали вдоль склонов. Потом обнаружили, что вода все же стекает по бороздам. Пришлось делать перемычки, таким образом задерживать воду.

Главный агроном совхоза «Сидоровский» т. Волохов рассказал нам, что к закрытию влаги готовятся тщательно. Уже подготовили бороны, катки. Овощеводческие бригады получают шлейфовые бороны, изготавлением которых занялись механизаторы.

По мере оттаивания и подсыхания пашен сразу же, выборочно, приступят к бороноению и прикатыванию полей.

Сохранение влаги в почве — важное условие борьбы за урожай юбилейного года.

## К 50-ЛЕТИЮ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ

Тальгинские животноводы третий месяц держат первенство среди отделений совхоза. Недавно лучшим работникам фермы присвоено почетное звание ударника коммунистического труда. Вот они, передовики производства (слева направо): М. Д. Баранова, М. И. Табакова, М. Г. Валова, Н. И. Кандаурова, В. И. Кропотова, П. Г. Шилова.

Фото В. Кирьянова.



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

По родной стране

## Сообщение ЦСУ СССР

План закупок продуктов животноводства за первый квартал с. г. выполнен досрочно.

На 20 марта закуплено молока 6099 тысячи тонн, или на 710 тысяч тонн больше, чем за соответствующий период прошлого года; мяса — 2634 ты-

сячи тонн, или на 426 тысяч тонн больше; яиц 2879 миллионов штук, или на 141 млн. штук больше.

Закупка продуктов животноводства сверх плана продолжается.

(ТАСС).

## Пленум ВЦСПС

В Москве 28 марта открылся 12-й пленум ВЦСПС. На пленуме обсуждаются задачи профсоюзных организаций по подготовке к переводу рабочих и служащих предприятий, учреждений и организаций на пятидневную рабочую неделю с двумя выходными днями, проблемы улучшения медицинского обслуживания трудящихся на промышленных предприятиях, стройках, на транспорте. На пленуме будет также обсужден вопрос о созыве очередного, XIV съезда профсоюзов СССР.

С докладом по первому вопросу выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, председатель ВЦСПС В. В. Гришин.

В работе пленума принимают участие А. П. Кириленко, Д. Ф. Устинов, И. В. Капитонов, М. С. Соломенцев, заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР Н. К. Байбаков, заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по материально-техническому снабжению В. Э. Дымшиц, заместитель Председателя Совета Министров СССР М. Т. Ефремов.

(ТАСС).



Сто тысяч тракторов поставлены на линейку готовности механизаторы Казахстана.

Хорошо подготовились к весне и в Боровском совхозе Кустайской области. Здесь досрочно закончили ремонт тракторов, привели в готовность весь прицепной инвентарь. В этом году ремонтная база совхоза пополнилась специальным комбайновым делом и автогаражом, а тракторный парк мощными «кировцами».

На снимке: машинный двор совхоза. Фотохроника ТАСС.

## ДОМНА — В КОНВЕЙЕРЕ

Четвертая доменная печь Новолипецкого металлургического завода, выдавшая первые тысячи тонн металла, подключена к металлургическому конвейеру. Расплавленный чугун ковшами подается в конверторы, которые в свою очередь соединены с установками непрерывной разливки стали. На этих установках отливаются готовые к прокатке слabsы.

(ТАСС).

## ГРУЗОВИК — ЗА ПЯТЬСОТ РУБЛЕЙ

Первые капитально отремонтированные автомобили «ГАЗ-51» вышли из ворот казанского авторемонтного завода «Россельхозтехники». Новое предприятие оснащено самыми современным оборудованием. Достигнув проектной мощности, оно сможет восстанавливать до тысячи автомашин в год. Кроме того, здесь намечено готовить по тысяче задних и передних мостов, моторов и других узлов автомобилей.

Ремонт машины на новом предприятии обходится колхозам очень дешево — 502 рубля.

## Какими будут села?

Какой должна быть архитектура колхозного села? Какие дома надо строить в колхозах и совхозах? Эти вопросы обсуждаются архитекторы страны на своем совещании в Москве.

В ближайшие годы, говорилось на совещании, в стране предстоит создать около 120 тысяч крупных благоустроенных поселков. Намечено построить миллионы квадратных метров жилой площади, сотни тысяч школ, клубов, детских садов и яслей, магазинов, столовых, много производственных зданий. Перед архитекторами и инженерами встает важная задача — правильно разметить все новое строительство.

## Энергетики — Октябрю

Энергетики страны решили к 50-летию Великого Октября досрочно ввести в эксплуатацию два гигантских гидроагрегата общей мощностью в миллион киловатт на крупнейшей в мире Красноярской ГЭС, ввести раньше графика по одному турбоагрегату на Ташкентской и Каширской ГРЭС, на ряде теплоэлектроцентралей. Предстоит закончить монтаж и начать пусковые работы на уникальных блоках мощностью 800 тысяч киловатт на Славянской ГРЭС и 500 тысяч киловатт на Назаровской ГРЭС.

## «КОСМОС-152» —

### В ПОЛЕТЕ

25 марта в СССР произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-152».

(ТАСС).

### Сводка

#### О НАДОЯХ МОЛОКА НА ФУРАЖНУЮ КОРОВУ НА 28 МАРТА (в килограммах)

##### Совхозы:

|                 |      |
|-----------------|------|
| «Сидоровский»   | 9,1  |
| «Безруковский»  | 8,1  |
| «Осинниковский» | 7,6  |
| «Сосновский»    | 7,5  |
| «Притомский»    | 7,3  |
| «Партизан»      | 6,5  |
| «Ильинский»     | 6,4  |
| «Кузедеевский»  | 5,6  |
| Колхозы:        |      |
| им. Димитрова   | 10,5 |
| «Вперед»        | 7,6  |
| по управлению:  | 7,7  |

## Коммунисты ведут за собой

Если спросить, Мария Петровна Мухомодеева едва ли скажет, что она счастливая. Личная жизнь не удалась, одной приходится воспитывать двух ребяташек. Отсюда материальные и бытовые трудности. Характер у нее беспокойный, за словом в карман не полезет. Поэтому на работе тоже не все гладко получается. И тем не менее с Марией Петровной можно поспорить...

Много лет Мухомодеева живет и работает в поселке Степном. Раньше он являлся одним из отделений совхоза «Ильинский». Сейчас это подсобное хозяйство Кузбасской птицефабрики. Во все времена производственные результаты у Марии Петровны были выше, чем у других. В прошлом году свои обязательства по надою молока она выполнила еще к годовщине Октября. Нынче по истечении двух месяцев у нее уже было 150 процентов квартального задания. Ясно, что пришло это не само собой.

Несведущему человеку и в голову не придет, что, кроме общеизвестных показателей, существует еще один, не входящий ни в какие графы. Но работающие на ферме хорошо знают, что состояние вымени у коров ясно свидетельствует о том, как доярка относится к выполнению своих обязанностей.

В группе Мухомодеевой нет ни одной коровы с испорченными сосками, или, как говорят животноводы, дойками. В этом несомненная заслуга Марии Петровны.

У коровы Сороки нездолго до отела воспалилось вымя.

## Трудное счастье

Мухомодеева стала растирать его по совету врача, лечить. Но дела улучшились медленно. Когда появился теленок, корить материнским молоком его было нельзя. Благо, что одновременно с Сорокой отелилась другая корова. Ее молоком Мария Петровна кормила обоих новорожденных.

Не забывала и о больной. Ежедневно по три раза доила Сороку и выливала молоко в желоб. Только через неделю, подив отдельно от других, процедив молоко и убедившись, что оно хорошее, Мухомодеева слила его в общую флягу. Надо у Сороки благодаря добровольности Марии Петровны день ото дня стали расти.

А ведь иногда бывает иначе. Приболел у коровы сосок, прикоснись к нему, она начинает биться. Доярка без лишних хлопот оставляет больное место в покое. Глядишь — сосок присох, корова снизила надон.

У Марии Петровны был совсем другой случай. Корова Верба отличается вздорным характером. Ей ничего не стоит во время дойки, увидев что-нибудь впереди, двинуться с места и пойти куда глаза глядят. Мыть Вербу — тоже мучение, беспардонно дергается. В прошлом году очень сильно ударила Мухомодееву. После этого корову хотели зарезать. Мария Петровна не дала.

Позднее они с Вербой напили общий язык. Доярка не жалеет, что уберегла свою обидчицу. Сейчас корова дает по 16 литров в день и больше.

Кстати, и Сорока, о которой шла речь выше, не без изъяна. Очень тугие у нее соски. Поэтому она и попала к Мухомодеевой. Пришла к ним на ферму новенькая — Зинаида Пылайкина. Начала работать не плохо. А с этой коровой никак не могла справиться. Как-то во время пятиминутки сказала: «Взял бы у меня кто-нибудь Сороку. А то хоть с работы уходи». Мария Петровна подумала и согласилась: «И так людей не хватает!»

Всегда готова прийти на помощь Мухомодеева. Но если видит, что кто-то ленился, не промолчит. Работает у них одна пожилая доярка. Группа у нее, правда, неважная. Ссылаясь на это, доярка вообще не стремится получить больше молока. Все ее ошибки высказала Мария Петровна на недавно состоявшемся совещании, обратив внимание, что другие доярки, тоже имеющие старых коров, добиваются значительно лучших результатов. Например, Елена Ивановна Измайлова.

Нередко бывают у Мухомодеевой разногласия с бригадиром. Нет вазелина — первая об этом напомнила. Первая выступит против, если зайдет речь, считать ли передовиком

доярку, которая получает высокие надои, но может прийти на ферму под хмельком. Слышится, что не хватает Мухомодеевой выдержанности.

За этот ее недостаток и цепляются те, у кого недостаток мужества признать ошибки, на которые каждому в свое время указывала Мария Петровна. Однако от своих же подруг они получают отпор.

Еще яснее проявляется авторитет Мухомодеевой в делах. Позвали доярок перебирать картошку или кукурузу дергать. Мария Петровна сказала: «Пойдемте, женщины. Для наших коровушек будут корма». И это прозвучало, как команда. Привезли соль. Надо перебросать ее в укрытие. Мухомодеева взяла лопату и пошла. За ней направились другие.

Не было бы этого уважения, не избрали бы Марью Петровну в фабричный комитет. Она дорожит оказанной ей честью, старательно выполняет партийные поручения. Была, например, назначена ответственной за подготовку к празднику 8 марта.

Мухомодеева сходила к учительнице местной школы, договорилась, чтобы ребята выступили с концертом. Несколько раз спросила докладчика, как у него идут дела. Попытала на складе, взяла бумагу, попросила библиотекаря, чтобы написала лозунг. Шила красную скатерть с помощью дочери, которая увлекается рукоделием, часто приходит вместе с братом, чтобы помочь матери на ферме. Вечер удался, и Мария Петровна была довольна.

Когда смотришь, как многое удается ловким рукам Мухомодеевой, когда видишь ее среди подруг, когда наблюдаешь за ней в кругу семьи, убеждаешься: счастлив этот человек, только счастье его не упало с неба, а заработано в труде. А поэту нет его дороже.

Л. ЧУХОНЦЕВА.

## На соискание Ленинской премии



Давно подмечено, что многие полезные ископаемые располагаются в определенных геологических условиях. В результате многолетних исследований академик Юрий Алексеевич Кузнецов установил закономерности в расположении пород в земной коре. Он выделил 28 главных типов магматических формаций. Каждая из них характеризуется определенным «набором» полезных ископаемых.

Институтом геологии и геофизики Сибирского отделения Академии наук СССР и президентом Сибирского отделения Академии наук СССР работа Ю. А. Кузнецова «Главные типы магматических формаций» выдвинута на соискание Ленинской премии 1967 года.

На снимке: академик Ю. А. Кузнецов.

Фотохроника ТАСС.

## А твой подарок?

В нашем районе проходила проверка работы сети общественного питания. Ею были охвачены столовые Сидоровского, Сосновского, Ильинского, Кузнецкого совхозрабкоопов и столовая Кузбасской птицефабрики. Отмечен ряд недостатков, затрудняющих работу обслуживающего персонала.

В столовой Сосновского рабкоопа нет цехов для готовой продукции и мучных изделий, вследствие чего имеются технологические и санитарные нарушения, нет разделов. Такие же недостатки и в Сидоровской столовой. Канализация на всех предприятиях общественного питания местного выгреба, очищается она нерегулярно. Отопление печное, топки не отгорожены от кухни, в результате быстро загрязняется помещение. Ремонт столовых производится только текущий, несмотря на то, что требуется капитальный с реконструкцией и расширением подсобных и складских помещений. Ходильное оборудование отсутствует, а если оно есть, то не работает. Так, на птицефабрике ходильник бездействует в течение двух лет. Это объективные причины. Одновременно есть недостатки, которые работники столовых допускают по своей вине.

Приготовляются некачественные блюда, нарушаются технологии производства и нормы раскладки сырья, сроки реализации готовой продукции, отпуск ее, поточность приготовления. В столовой птицефабрики меню раскладки нет, яичница приготавливается не по заказу, а за три — четыре часа до употребления.

Приготовляются некачественные блюда, нарушаются технологии производства и нормы раскладки сырья, сроки реализации готовой продукции, отпуск ее, поточность приготовления. В столовой птицефабрики меню раскладки нет, яичница приготавливается не по заказу, а за три — четыре часа до употребления.

Блюда отпускаются холодными. В столовой Сидоровского рабкоопа рыба бывает почти сырая, плохо прожаренная. Нарушаются правила торговли. В столовой Сосновского и Ильинского рабкоопов в буфете продаются спиртные напитки, причем без мерки.

Бракераж готовой пищи во многих столовых не ведется, узок ассортимент мучных изделий, нет холодных закусок. Не организовано диетическое и профилактическое питание. Все столовые, кроме Сидоровской, не имеют квалифицированных поваров, подготовке их мало уделяется внимания. Семинары не проводятся, опыт лучших не обобщается.

Санитарно-гигиенический порядок во всех столовых нарушается, нет дезинфекционноющих средств, горячей воды, недостаточно санитарной одежды. Большой вопрос с кухонной посудой, ее везде не хватает (особенно дюралюминиевых бачков). Употребляется эмалированная посуда, которая пришла в негодность. Техника безопасности часто не соблюдается, не ограждены электрощит и электромоторы.

Большая вина во всех этих недостатках партийной организации предприятий общественного питания. Коммунисты далеко не

всегда заостряют внимание на вопросах повышения качества приготовляемых блюд, уровня культуры обслуживания трудящихся, не воспитывают в этом направлении коллектив. Совершенно непонятно, почему во многих случаях оказывается забытой подготовка кадров. Ее надо бы вести, допустим, путем организации курсовых мероприятий, закреплять кадры, чтобы молодые работники были резервом для дальнейшего выдвижения. И далее, почему бы не организовать соревнование за звание лучшего повара, лучшей буфетчицы? Вот в чем требуется помочь партийных организаций профсоюзному активу.

Недавно правительством было принято постановление о мерах по дальнейшему развитию и улучшению общественного питания. Это свидетельствует о том, что данному вопросу придается исключительно важное значение. Каждый член коллектива столовой, буфета обязан помнить, что он трудится на важном участке, и готовить свой личный подарок к всенародному празднику.

Т. ПРИЛЕПКО,  
инструктор РК КПСС.

## Конференция пайщиков

Состоялась отчетно-выборная конференция пайщиков Кузнецкого райпотребсоюза. С докладом о работе правления за 1966 год выступил временно исполняющий обязанности председателя тов. Фоменко. Докладывал также председатель ревизионной комиссии тов. Попова.

В прениях приняли участие одиннадцать человек. Отмечен ряд положительных сдвигов в работе потребсоюза — выполнен план товарооборота, достигнуты другие хорошие показатели. Одновременно высказано много замечаний. Потребсоюз в 1966 году сработал убыточно. Выступающие предлагали, как ликвидировать допущенные недостатки.

Конференция избрала председателем правления тов. Фоменко.

## Путь пятистотницы

Перед вами три фотографии, сделанные в разные годы. Они рассказывают о замечательном жизненном пути бывшей колхозницы Марии Васильевны Гнатенко. В 1935 году звено Марии вырастило в колхоз имени Коминтерна на Черкасчине по 511 центнеров сахара-ной свеклы с гектара и вместе с другими знатными свекловодами положило начало движению пятистотниц. Тогда же в числе первых украинских колхозниц М. Гнатенко наградили орденом Ленина. На снимке слева вы видите знатную звеньевую (в первом ряду слева) среди делегатов X съезда ВЛКСМ в 1936 году.

Во время Отечественной войны Марина Гнатенко служила в армии. Капитаном она посетила родной колхоз в 1944 году. Здесь она встретилась со своими подругами (снимок второй).

Третий снимок сделан фотокорреспондентом Ю. Масенжики в наши дни в лаборатории Всесоюзного научно-исследовательского института сахарной свеклы (Киев), где Марина Васильевна работает. Она — кандидат сельскохозяйственных наук, автор ряда работ по агротехнике выращивания сахарной свеклы.

Фотохроника ТАСС.



## ПОСЛЕ СЪЕЗДА ОБЩЕСТВЕННИКОВ

Михайловский клуб встретил меня таким гомоном, что хоть в пору уши было затыкать. Группа мальчишек доказывала свою лихость. Уж как только не изощрялись они друг перед другом. Одни со свистом с крыши в сугроб прыгали, другие презрительно плевались семечками, смаковали крепкую брань. Меня опшеломила сия обстановка. Справившись ребят, что здесь происходит?

— Не видите что ли, киноаждем.

— Почему ж так себя ведете?

— Бывает и хуже. Сами себе хозяева.

Некому оборвать шалунов. Взрослые на детские сеансы не ходят. Учителям бы надо бывать там, да на нехватку времени ссылаются. Считают, что и так заняты по горло. Спора нет, у учителей хватает забот. Но ведь и за досуг ребят они тоже в какой-то степени отвечают. В городе легче. Там школе помогают дворцы пионеров, музеи, театры, выставки. А на селе?

Здесь научить детей широте мышления, увлечь интересным и полезным делом — обязанность учителя. Поэтому на селе так остро стоит вопрос о свободном времени школьников. Куда им пойти, где отдохнуть? На эти вопросы должна ответить прежде всего школа.

В разных селах учитель разному относится к этому. Педагоги Сидорова умеют зажечь ребят, увлечь их интересными и полезными делами. Там работают литературная, спортивная, историческая секции.

Нельзя сказать, что в Михайловской восьмилетней школе нет ни одного кружка. Популярностью у ребят пользуются акробатическая, хоровая секции. С интересом занимаются ученики в юннатском кружке, которым руководит биолог Л. С. Иванова. Но это все в стенах школы. А ведь ребята немало времени проводят и вне стен ее. И тогда они предоставлена сами себе. Ни учителей, ни общественность не волнует, как школьники ведут себя на улице, в клубе, дома. Женсовет давно уже отстранился от жизни школы.

В стороне от нее стоит и сельсовет. О клубе же и говорить не приходится.

В каждой школе есть родительские комитеты. Они приносят большую пользу. А вот в Михайловке родительский комитет молчит, словно воды в рот набрал. От случая к случаю собирается он. И то лишь затем,

# СДВИГОВ НЕТ

чтобы обсудить, где подарки к празднику купить. На этом его функции кончаются.

Напрашивается вопрос, зачем было избирать такой комитет? Неужели для того, чтобы он существовал только на бумаге?

Мы уже рассказывали в газете о родительском комитете Атамановской средней школы. Там он всегда в гуще всех дел. По его инициативе и выставки творческих работ ребят проводятся, и соревнования, и вечера. Кому-кому, а михайловцам годится опыт атамановцев.

Во многих селах неплохо за рекомендовал себя совет содействия семьи и школе. Авторитетом

он пользуется в Металлурге, Атаманове. Налицо там его успехи. Школьники стали лучше учиться, а родители добросовестнее относятся к своим обязанностям. К сожалению, в Михайловке такого нет.

Руководителей отделения тоже не интересует жизнь школы.

— Единственное, что как-то связывает отделение и нас, — это табель успеваемости, который висит в коридоре, — говорит директор школы Л. Д. Иванов. На этом контакт обрывается. Правда, был еще случай, когда управляющий отделением совхоза «Сосновский» по нашей просьбе беседовал с одним из отстающих учеников...

Общественность села Михайловки упускает в своей работе самое главное — судьбу и будущее детей. Не повлиял на нее благотворно и районный съезд общественников, на котором так остро стоял вопрос о их роли в воспитании подрастающего поколения.

Конечно, нельзя оправдывать и учителей Михайловки, плохо заботятся они о досуге ребят. Но ведь у них должен быть помощник — общественность. В контакте с ней было бы легче работать.

Наши дети должны выйти из стен школы не только грамотными, всесторонне образованными людьми, но и имеющими твердые моральные принципы.

## Г. ПОТЫЦЫНА.

Село МИХАЙЛОВКА.  
Суворовский сельсовет.



Для продавца важно не только продать тот или иной товар, но и подсказать покупателю его качество и необходимость в быту. Продавец Костенковского магазина Ольга Видясова — добрая советница своим покупателям. Всегда на ее лице приветливая улыбка, желание помочь людям приобрести обновку. Не хочешь, да купишь у такого продавца. Не случайно магазин всегда перевыполняет план товарооборота, а жители села глубоко уважают своего продавца.

На снимке: Ольга ВИДЯСОВА (слева) во время работы.

## Алина встречалась с Лениным

Одни зовут ее «секретарем Ленина», другие утверждают, что она «была с Лениным во время Октябрьской революции», третьи говорят, что она «видела Ленина и разговаривала с ним». Каждый житель деревушки Чевуево в Жининском уезде Быдгощского воеводства Польской Народной Республики знает, уважает и любит ее — сельскую учительницу, которая обучает и воспитывает 48 мальчиков и девочек в четырехклассной школе.

Полную сил и энергии увидел я в тот день Алину Скупенскую. Смотришь и не веришь, что человеку за 75 лет! Может быть, вот только волосы, отливающие серебром...

— Зовите меня Алиной Васильевной, — представилась она. — Фамилия Скупенская. И никакая я не бывший секретарь Владимира Ильича... Просто иногда работала вместе с ним... Реалистом-мечтателем, человеком, полным решимости и энергии, — таким на всю жизнь запомнился мне Ленин. В нем было много добродушия и внимания к людям. Планы, планы... Как устроить новую жизнь? — Вот что больше всего его волновало.

— В Московском совете прошла моя первая встреча с Лениным, — вспоминает Алина Васильевна. — Мы занимались регистрацией иностранных промышленников, заполняли анкеты, узнавали их место рождения и адрес. Была уже полночь. Слегка наклонившись вперед, мелким шагом через комнату, где я сидела, пропел Владимир Ильич. Уже у самой двери он спросил меня:

— Что вы здесь делаете?

Вы знаете, который уже час?

— Да, уже полночь. Но я должна подготовить материалы к утренней смене...

В. И. Ленин взял бумаги, быстро просмотрел их и сказал:

— Да, это важные бумаги, но для нас человек важнее. Отвезу я вас все-таки домой!

Ильич помог мне закрыть канцелярию и отвез меня домой. Жила я тогда на Селезневской улице. Всю дорогу Владимир Ильич с увлечением рассказывал мне об Октябрьской революции и о том, что хорошо знает поляков, что был в Польше, что знает и любит Краков.

— Второй раз, — продолжает сельская учительница, — я разговаривала с Владимиром Ильичем, когда была вынуждена обратиться к нему с просьбой отменить повышение мне зарплаты. В. И. Ленин ответил: «Если бы вы не заслужили, вам не повысили бы зарплату». И распорядился разобраться в этом вопросе.

Шла зима 1918 года. Алина Скупенская работала в комисариате города Москвы, где возглавляла канцелярию. Ее как очень опытную машинистку часто вызывали в Кремль. В кабинете Ленина она писала на пишущей машинке под диктовку Владимира Ильича. Это были тексты взволнованный и обращений, короткие распоряжения и статьи.

— Однажды, во время очередного перерыва после диктовки, — говорит Алина, — Ленин показал мне картотеку царского следственного управления в Варшаве. Это была большая пачка фотографий и анкетных данных об осужденных польских революционерах. Мы, сказал Владимир Ильич, пакажем всех, кто тиранил наших — он показал на фотографии — отцов и братьев.

— Сохранились ли у меня памятки от встреч с Лениным? — спрашивала Скупенская. — Несколько ленинских брошюр с его автографами и две фотографии, запечатлевшие диктававшего Ильича и меня, — все

это было отобрано польскими властями на границе, когда я вместе с мужем вернулась в Польшу в 1920 году.

Тяжелые годы пережила Алина Скупенская в период оккупации фашистами Польши. Работала и прачкой, и кухаркой. Умер муж. Один сын погиб в Освенциме. Умерла дочь. Осталася вторая сын, инженер. Работает на прокладке шахтных стволов в Силезии.

— А что стала учительницей, — говорит на прощание Алина Васильевна, — то обзывается этим неизвестному советскому офицеру, учителю по профессии, который в 1945 году уговорил меня открыть в деревне школу. Следуя его советам, закончила учительские курсы, сдала экзамен на педагога и вот уже почти 17 лет воспитываю молодое поколение, мальчиков и девочек окрестных сел. Хотелось бы на старости лет посмотреть Москву. Я слежу по газетам и журналам за развитием Страны Советов. И наших детей учу языку Ленина...

Виктор КУЗНЕЦОВ,  
корреспондент ТАСС.  
Быдгощ — Варшава.



## Юбилей будет отмечен широко и празднично

1917 год. Огневой вихрь Октябрьской революции неудержимо захватывает людей. В России, когда началась революция, в качестве военнопленных находилось много словенцев. Не колеблясь, несколько тысяч их встает на сторону Советской власти, на ее защиту.

Минуло полвека. Сейчас в Словении живет около 40 активных участников Октябрьской революции, которые начались в учреждениях, в учебных заведениях и здравницах Словении. Будут проведены многочисленные доклады и лекции о всемирном значении Октябрьской революции, открыты фотовыставки.

Помимо книги воспоминаний о великом событии, состоятся на предприятиях, в учреждениях, в учебных заведениях и здравницах Словении. Будут проведены многочисленные доклады и лекции о всемирном значении Октябрьской революции, открыты фотовыставки.

В столице Словении — Любляне осенью на научный симпозиум, посвященный Великому Октябрю, соберутся 150—200 словенских ученых. В числе докладов на симпозиуме будут заслушаны и такие, как «Подъем советской экономики за 50 лет», «Октябрьская революция и революционное рабочее движение в Словении», «Марксистская мысль в Словении в период между двумя войнами».

Активно выступают словенские ученые и в общеюгославском научном симпозиуме «Октябрьская революция и народы Югославии».

Юрий РОДИОНОВ,  
корреспондент ТАСС.  
Любляна — Белград.

«СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА»  
30 марта 1967 года  
3 стр.

# На совхозных стойках

Большое строительство развернуто в совхозе «Садопарковый». Чтобы обеспечить пиломатериалом, надо много леса. Заготовлено 1600 кубометров, 900 кубо-



Здесь будет 24-квартирный дом

метров вывезено. На пилорамах идет распиловка. Готовятся доски для полов, брусья для оконных рам, дверей и прочих нужд.

Большие планы ввода новых объектов в эксплуатацию на пятилетку. К 1970 году «Садопарковый» будет иметь тепличный комбинат, под рамами которого укроется 50 тысяч квадратных метров полезной площади. Первая очередь его — 3,5 тыс. квадратных метров, даст первую зелень в этом году.

Ведется реконструкция старых и строительство новых теплиц в первом отделении. Четыре теплицы площадью в 1200 метров уже готовы, столько же будет введено в эксплуатацию в будущем году.

Велик объем работ. Своими силами совхозу трудно было бы справиться. Строительная бригада насчитывает лишь 25 человек, которая не имеет мощной техники, нужной для сооружения современных зданий. На помощь приходят шефы из города. Управление «Фундаментстрой» треста «Кузнецкий строй» ведет работы на тепличном комбинате, а учащиеся из ГПТУ-10, которых вы видите на снимках, помогают сооружать 24-квартирный жилой дом.



На помощь совхозу со своей строительной техникой пришли шефы из города.

Хорошо работают будущие строители. Мастер Н. И. Иванов вместе со своими питомцами сооружает в совхозе уже 14-й дом.

М. КОЙДЕНКО.

Фото В. Кондрашова.

## Там, где начинается утро

**ПОСЛЕДНИЙ ПАРОВОЗ** ушел в начале марта с линии Волочаевка—Комсомольск. Перевозка грузов на этом 400-километровом участке теперь перешла в «распоряжение» теплоходов. Новый вид тяги позволил повысить вес состава на 150 тонн.

**ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА НАЗАД** выдал первую плавку завод «Амурсталь» — первенец дальневосточной металлургии. За 25 лет выпуск стали и проката на заводе увеличился в 20 раз. Столько же лет и городу юности — Комсомольску-на-Амуре, выросшему из поселка с 59 бараками в современный город с 200-тысячным населением.

**ПРОКЛАДКУ УНИКАЛЬНОГО НЕФТЕПРОВОДА** ведут сахалинские строители. Он свяжет остров с Комсомольском-на-Амуре через пролив Невельского. К 50-летию Советского государства вся нитка нефтепровода войдет в эксплуатацию.

**«ВОЗДУШНЫЙ МОСТ»** для... РЫБЫ проложен между восточным побережьем Сахалина и южной частью острова. Всю зиму небольшие самолеты перевозят навагу, добывую в заливах Пильтун и Чайво, к Охе.

**ПИОНЕРСКИЙ ЦИРК** открылся в ПРИМОРЬЕ, в селе Михайловка. В студии циркового искусства при сельском доме пионеров занимаются 60 ребят от 9 до 16 лет. Они показывают более 20 оригинальных номеров.

**ЕЩЕ ОДНА ЗОЛОТАЯ ШАХТА** вступила в строй действующих на золотоносной Колыме. Она «прописана» на прииске «Бурканда». Сейчас на Чукотке и Колыме действует свыше 160 золотодобывающих шахт.

**СОБОЛИНОЕ «НАСЕЛЕНИЕ»** Амурской области за последнее десятилетие увеличилось вдвое и сейчас достигло 30 тысяч. Таково заключение «переписи», проведенной охотниками. Мех амурских соболов лучший в мире.

(ТАСС).

## Это должен помнить каждый

## Что нужно делать при угрозе нападения

Если вы не пострадали или вас спасли, окажите посильную помощь в спасении других. Люди могут оказаться заваленными и на поверхности. Сначала освободите голову и грудь пострадавшего. Разбирая завал, поднимайте каждый обломок осторожно и плавно, иначе вы можете нанести дополнительные травмы пострадавшему.

**Спасая людей, не забывайте о мерах безопасности, не ходите без надобности по завалам, не входите в поврежденные здания через проломы, грозящие обвалом, не прикасайтесь к оголенным проводам.**

Особенно быстро действуйте в зданиях, охваченных пожаром. Если для спасения людей нужно пройти через горящее помещение, накройтесь с головой мокрым одеялом, куском плотной ткани или пальто. Дверь в задымленное помещение открывайте осторожно, иначе быстрый приток кислорода вызовет вспышку пламени. Через сильно задымленное помещение лучше двигаться ползком или пригнувшись. Войдя в помещение, где могут быть люди, окликните их. Помните, что дети от страха часто прячутся под кровати, за шкафы и другие места. Найдите их и спасите!

Накиньте на пострадавшего пальто, одеяло или покрывало и прижмите плотно к телу. Этим вы прекратите приток кислорода и погасите пламя. Затем наложите на ожоги повязку и отправьте пострадавшего в ближайший медицинский пункт.

**Окажите пожарным подразделениям помощь в борьбе с огнем.**

Для тушения пожаров используйте огнетушители, а при их отсутствии — воду, песок и землю.

**Первую медицинскую помощь пострадавшим окажут санитарные дружини, но вы должны помочь им.**

На раны и ожоги наложите повязки. Это предохранит их от загрязнения и заражения. В качестве повязок используйте индивидуальные перевязочные пакеты, бинты, салфетки, куски материи, белье и т. д.

(Продолжение. Нач. в №№ 26, 32, 35, 38).

Сильное пульсирующее кровотечение остановите с помощью жгута или закрутки. Их можно сделать из куска материи, веревки или ремня.

Жгут или закрутку нельзя накладывать на голое тело. Под них надо положить кусок ткани или что-либо из одежды. Не забудьте положить под повязку с указанием времени наложения жгута или закрутки. Это очень необходимо при оказании врачебной помощи.

В том случае, когда жгут или закрутку наложить нельзя, остановите кровотечение прижатием артерии. Это же можно сделать при наложении или замене жгута.

При переломах и вывихах необходимо обеспечить неподвижность поврежденных костей. Для этого к поврежденной конечности прибинтуйте шину — доску, палку или полосу фанеры. Шину накладывайте так, чтобы она захватила суставы ниже и выше перелома кости. Между шиной и конечностью проложите подстилку из ваты, пакли и листьев или мха. В крайнем случае прибинтуйте поврежденную конечность к здоровой. При глубоком обмороке сделайте пострадавшему искусственное дыхание.

После оказания первой медико-санитарной помощи доставьте пострадавших в ближайший пункт.

Используйте для этого носилки или подручные средства.

**КАК НАДО ДЕЙСТВОВАТЬ В РАЙОНЕ РАДИОАКТИВНОГО ЗАРАЖЕНИЯ**

Вы уже знаете, что радиоактивное заражение происходит в результате выпадания радиоактивных осадков из облака ядерного взрыва. О приближении такого облака штабы гражданской обороны предупредят вас по радиотрансляционной сети или звуковым сигналом.

Услышав сигнал «Угроза радиоактивного заражения» и указания штаба гражданской обороны, действуйте, сообразуясь с обстановкой. Прежде всего примите противорадиационный препарат, проверьте герметичность своей квартиры и подготовленного укрытия, закройте окна и двери, занавесьте их тканью, укройте запасы продуктов и воды, скот, до-затем можете перейти в обычное

место, но выходить из помещения, но выходить из

него в первые сутки можно только в индивидуальных средствах защиты и не более чем на 4 часа. В дальнейшем средства защиты необходимо наносить только в сухую ветреную погоду и при движении по пыльной дороге.

В зоне сильного заражения вам придется находиться в укрытии от одних до трех суток и лишь в последующие четверо суток допустимо пребывание в обычном помещении. Выходить из него можно не более чем на 3—4 часа в сутки. При этом в первый день обязательно в индивидуальных средствах защиты.

В последующем пользоваться ими нужно только при наличии в воздухе значительного количества пыли.

В зоне опасного заражения продолжительность вашего пребывания в укрытии составляет не менее трех суток, после чего можно будет перейти в обычное помещение, но выходить из него следует при крайней необходимости, обязательно в индивидуальных средствах защиты и не более чем на 4 часа в сутки.

Приготовление и прием пищи осуществляйте только в закрытых помещениях. Предварительно дезактивизируйте продукты или промойте их хотя бы обычной водой. Кухонное оборудование, инвентарь и посуду, подвергавшиеся заражению, использовать для приготовления пищи нельзя.

Продукты питания, упакованные в герметичную тару, употреблять для приготовления пищи можно только после обеззараживания тары, неупакованные — после специальной обработки и проверки их на полноту обеззараживания.

Запомните! Готовая пища и хлеб, зараженные радиоактивными веществами, уничтожаются.

Ни в коем случае не употребляйте зараженные продукты питания! Не пользуйтесь водой из открытых водоемов без разрешения медицинских учреждений. Это в равной степени относится к кормлению и поению животных.

(Окончание следует)

Редактор Я. Л. СЕВЕРНЫЙ.

(АТС города).

1-97.

Заказ 4073, тираж 5200.

# МАРТ

Скворцов еще

не слышно пенья,

Еще морозы по утрам.

А на крыльце

сухи ступени,

И стали ласковой

ветра.

Леса чернеют

по отрогам.

И снег осел и посерел.

Пришла весна

итогом строгим —

Большим итогом

зимних дел.

И рушит зимние

дороги,

И кровь волнует

молодым,

И остается дней

немного

До вздоха первой

борозды.

с. Атаманово.